集体奖：
上海戏剧学院辩论协会
上海戏剧学院辩论协会由学校青年学生组成，凭借对于辩论的热爱，带着责任感，努力突破自我，开拓创新格局。通过自学和请教，提升国际红十字法、人道法、国际法、战争法、法律精神等各个方面知识，凸显了上戏学生刻苦钻研和与时俱进的学习能力，获得了多项辩论比赛的冠亚军，得到了上海司法部门以及上海红十字会的赞扬与肯定。
上海戏剧学院研究生部紫藤志愿者协会
    紫藤志愿者协会是上戏研究生部成立的公益服务组织，自成立至今，举办了多期“戏剧小课堂”，这一项活动是紫藤志愿协会与上海久牵志愿者服务社联合组织的，专门致力于改善来沪外来工子女课外教育环境。志愿者们让孩子在戏剧中寻找到自信，释放了自我，同时也为残障孤儿送去温暖。紫藤志愿者协会不断地完善志愿服务制度，树立上戏同学的社会责任感，积极创造上戏校园的奉献精神，传递出“以文化人，知行合一”的理念，用心去感受爱和生命。
个人奖：
    研究生部16级研究生    胡悦
胡悦同学曾服役于上海警备区，服役期间担任班长、舞蹈组组长及女兵中的分队长，表现突出，严格要求自己，多次获得嘉奖，是一名优秀的军人。退伍后，胡悦同学多次参与社会实践活动，担任上海市第四聋校艺术指导教师及静安区老年大学的舞蹈老师，随后更是远赴甘南藏族自治州玛曲县阿万仓小学支教。军人本色，在奉献中被再次点亮，胡悦同学是女兵中的向阳之花，更是上戏同学学习的榜样。
创意学院14级数字媒体专业    尹泽涵
尹泽涵同学在学业上精益求精，自强不息，学习上名列前茅，作品多次获得国家级及省市级大奖，在校内外各项活动中崭露头角，为学校争得荣誉。她在“巴斯夫创益群英汇”全球150年周年庆中担任设计师，充分将学习和实践相结合，多次参加学校举办的工作坊，力争把自己所学到的专业知识运用到戏剧创作中去，投入百分之百的热情和耐心，创造出数字技术在舞台上的更多可能性，为学校注入更多的活力。
个人奖：
戏文系14级戏文专业    张爽
    张爽同学现任校学生会主席一职，在校期间组织策划校内大大小小活动几十次，她在活动中不辞辛劳，尽职尽责，迎新晚会、毕业晚会、跨年晚会、社团活动等，都能看到她忙碌的身影。之后更是带领各院系的同学走进社区、医院参与义务演出，为偏远山区的困难学生组织慈善捐助和慰问活动。
戏文系15级戏文专业    王丹旎
王丹旎同学在真爱梦想公益组织担任梦想老师已经三个学期，用心对待每一个有梦想的孩子，用戏剧的方式让孩子获得表现的机会，提高孩子们的自信心，让孩子们在戏剧中获得成长与快乐。暑假期间，她在北京参加了花旦工作室的梦想戏剧夏令营，担当志愿者老师。她还热衷于很多公益事业，加入了安徽阳光爱心协会和老兵协会，参与到助学和关爱老兵等多个项目中去。公益对她来说最大的收获是让她保持一颗善良和包容的心，让她不断地成长，敢于承担责任，变得更加的自信。 

个人奖：
戏曲学院14级戏剧影视导演（戏曲）专业    方迪
方迪同学在校期间积极参加各项公益活动和艺术节，在乌镇戏剧节中担任执行工作，与各个国家的剧团和艺术家学习、接触，不断在专业领域提高自我的修养。在社会实践中，她加入上海绿色光年环保组织，担任志愿者和环保讲师；2017年，她前往斯里兰卡，担任国际义工，在幼儿园等地教授英语和中文，将爱心带到世界的各个角落。
戏曲学院14作曲专业    周津伊
周津伊同学担任班长及戏曲学院学生会主席的职务，入学以来参加及举办过各类学生会和党支部活动，如《学习论坛—我的青春，我的五四》主题活动、《回到1921》主题活动，且两次活动都被选中为第二课堂的活动，深受学校和老师的肯定。在社会公益方面，她在江西省南昌市七彩阳光儿童中心担任义工老师，并带领班级同学一起参加国际义工活动。通过实践更好地接触社会，了解社会，奉献爱心，并锻炼提高自身的能力。
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