集体奖：
上海戏剧学院进博会志愿服务团队
上海戏剧学院进博会志愿服务团队成立于首届进博会期间，为打响“上海服务”，积极投身创造历史的时刻而努力。作为服装发布展示模特以及全体志愿者代表，志愿者们在“向前进·博青春”志愿者上岗仪式上庄严宣誓，表达了践行志愿者精神、全心为进博奉献的信心与决心。他们熟悉并坚守岗位职责，在志愿服务中不断加深内心的自豪和满足感，传承弘扬城市精神，勇于担当，为国家建设、城市发展贡献青春力量。
上海戏剧学院研究生部紫藤志愿者协会
      紫藤志愿者协会是上戏研究生部成立的公益服务组织，2017年紫藤志愿者协会到久牵服务站等相关单位，教授剧本写作格式，带领简单的戏剧游戏等，给孩子们送去了爱心服务。志愿者们将进一步深入到上海各中小学、福利院、敬老院等，帮助老年群体圆梦艺术理想，也为普及上海市中小学戏剧、戏曲教育做出力所能及的贡献。
上海戏剧学院舞台美术系“行走的志愿”墙绘志愿者服务团
      从2014年起，“行走的志愿”墙绘志愿者团队就在上海市儿童医院普陀分院、上海仁济医院等医院的儿童病区墙面上绘制各种充满童真童趣的绘画作品。每一次墙绘前，团队成员都会反复开会讨论、推敲彩绘作品的细节，使儿童病区的氛围变得温馨柔和，充满艺术色彩。“行走的志愿”墙绘志愿者服务团是舞美系的品牌活动，更是上海戏剧学院学生志愿精神和服务社会的良好体现。
上海戏剧学院舞蹈学院“舞动青春”青年志愿者团队
上海戏剧学院舞蹈学院“舞动青春”青年志愿者团队从成立以来完成了多项志愿服务工作，不但活跃在校园内奉献青春，成长壮大，还时常活跃在市民朋友的视线当中，展现出我们上戏人的风采。该团队参与了上戏七十周年校庆特别节目晚会表演和教学展演，上海科技馆、自然博物馆志愿者宣传片拍摄，为国际舞蹈日活动主题舞蹈日庆典“我们一起舞”提供服务工作，代表上海戏剧学院舞蹈学院展现给上海市民最好的一面。
个人奖：
研究生部16级音乐剧表演专业张悦
张悦同学在思想上积极要求进步，作为一名学生党员，能发挥积极带头作用。她在学习上认真刻苦，曾获得研究生学业一等奖学金，亚洲国际音乐节青年职业组金奖，参演《失心人》、《绿鸟》等演出。在志愿服务方面，她曾到社区、革命老区等地进行志愿服务和慰问演出，获得关爱自闭症爱心大使的荣誉称号。
研究生部16级编剧学理论专业花常青
花常青同学热心参与各项活动：党员服务日活动、“乐思汇”上海火车站垃圾清理工作、展翼儿童培训中心探望智障儿童等，还在上海电视台东方财经浦东频道实习，在学术刊物上发表学术论文。数年来，他一如既往地参与志愿者活动，用实际行动诠释志愿者精神，传递上戏学生的优良品质。
表演系15级表演专业许远驰
许远驰同学专业考核每年都名列前茅，同时，他热衷于在实践中创新，在实践中学习，参演了《promise》，《艺术学院那些事儿》等演出，并在2018年自创“天梯”剧社，预备从原创小剧场话剧和网络自媒体出发，创作属于自己的品牌和作品。“我们是一群心怀梦想，身无分文却又精神富足的艺术青年。”在大学生中，许远驰同学创新创业的热情与努力是值得肯定的。
戏文系15级戏文专业张曦月
张曦月同学在校期间积极参加各项公益活动，尽全力去关心帮助病痛的病人，并在特殊学校耐心地教导智力有障碍的孩子等。对于帮助这些需要帮助的群体，她认为在助人的同时，也是在自助；在使其他生命活出色彩的同时，也可以学会与人沟通、关爱他人，领悟到生命的意义。
电视电影学院16级播音与主持艺术专业杜梦滢
杜梦滢同学在校期间不仅专业成绩优异，还积极参加各类实践活动，如加入上海学生观剧团，担任上戏辩协的副主席，参加大学生辩论赛获得季军等。她还加入了上海大学生支教组织，赴云南大理参与支教。她认为懂得尊重他人、敬畏艺术，以谦逊、踏实的态度不断探索，才有资格成为一名合格的上戏人。
戏曲学院13级越剧表演专业张艾嘉
张艾嘉同学作为一名退伍军人，在各方面严格要求自己。他曾代表学校参加上海团员青年学习习近平新时代中国特色社会主义思想演讲比赛，参加上海大学生纪念中国人民解放军建军90周年文艺汇演并荣获一等奖；同时他还积极参加各类社会服务活动，进社区居委会、养老院为老人们送戏上门。作为一名学生党员，他深知全心全意为人民服务的道理，繁荣社会主义文化是我们新时代上戏人肩上的责任。
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